世界"熊猫热"中国"天下情"

新华社北京7月28日电(记者柳丝)"这将是一场盛会,我们希望赢得奖牌,拥抱熊猫,度过美好时光。成都,我们来了!"与从五洲四海来到中国参加成都大运会的其他人一样,尼日利亚大学生体育协会秘书长奇迪贝雷·埃泽尼满心期待。

伴随"大运热"的,是熊猫顶流——"熊猫高铁"、熊猫冰棍、熊猫咖啡、熊猫玩偶……蓉城处处是"熊猫",它们用和蔼可亲、憨态可掬的形象广迎宾客,传递出中国"有朋自远方来,不亦乐乎"的真挚情感,与世界"熊猫热"同声相应。

情通世界

"一路顺利,'圆梦'!""25岁生日快乐,'美香'!" "希望'爱宝'分娩后能尽快恢复,希望'乐宝'和'福宝' 也能健健康康。"最近一段时间,旅居海外的国宝大熊 猫们喜事不断。

"爱宝"在韩国爱宝乐园诞下雌性双胞胎幼崽,旅韩大熊猫家族得到壮大;在美国华盛顿史密森学会国家动物园,"美香"吃上了营养部门精心设计和制作的生日蛋糕,由冷冻稀释苹果汁制成的数字"25"十分醒目;法国总统马克龙夫人布丽吉特和法国民众专程为"圆梦"回中国送行;旅日大熊猫"枫浜"再次被日本和歌山县警方任命为"交通安全和歌山梦大使";卡塔尔世界杯前夕旅居多哈的"四海"也刚刚庆祝了四岁生日……

熊猫之热,感染世界。作为友好交往的使者,中国 国宝大熊猫在世界收获了爱与认同,以一种特殊的方 式增进中外人民之间的理解,见证着中外友谊的成长, 成为中国发展对外友好关系的一条重要纽带。

"圆梦"是中法两国一道命名的。布丽吉特25日送别它时说,"圆梦"的取名寄寓着"对我们两国间绝不可磨灭的友谊的期许"。

韩国大熊猫饲养员姜哲远、宋永宽多年来一直悉心照料旅韩大熊猫,在中国也拥有不少粉丝。他们说,刚诞生的双胞胎为两国的大熊猫粉丝们带来更多快乐,也希望可爱的大熊猫一家让韩中两国民众心更近、情更通。

"国之交在于民相亲",国家关系归根结底是人民之间的关系。经久不衰的"熊猫热",激发了各国民众对中国的极大兴趣和好感,给国与国的关系添加了更多人情味。如今,越来越多的大熊猫走出国门、安家海外,把中国人民的友好情谊带到世界各地,激荡起超越国界的情感共鸣。

包容并蓄

成都是"大熊猫之城",此次成都大运会吉祥物"蓉宝"的原型就是大熊猫,名字取自成都的简称"蓉"。大运会火炬"蓉火"、奖牌"蓉光"也都采用了"蓉"字,除了代表成都,也寓意"融合""包容"。

曾有调查显示,如果让世界各国的人来选一个代表中国的文化符号,多数国外民众的第一选择是"大熊猫"。作为代表中国的一个超级 IP,大熊猫性格温顺平和,体现了中华传统文化中开放包容、兼收并蓄的气质,成为世界读懂中国的一张文化名片。

大熊猫是中国独有物种。相传早在唐代,中国就曾将大熊猫作为国礼赠予他国。新中国成立以来,中国政



7月25日,在法国巴黎戴高乐机场,法国总统夫人布丽吉特·马克龙用手机展示她与大熊猫"圆梦"的合影。 新华社记者 高静 摄

府曾向多个国家赠送大熊猫。1957年,中国送出了第一只大熊猫"平平"到苏联;1972年4月16日,大熊猫"玲玲"和"兴兴"先于中国外交官抵达美国首都华盛顿;1972年10月28日,中方为纪念中日两国实现邦交正常化向日方赠送的大熊猫"康康"和"兰兰"抵达东京上野动物园……佳话不胜枚举。这些友谊使者以它们的超高人气,吸引着所在国家的人民努力了解中国和中华文化。

此外,大熊猫的形象也频频被用于中国举办国际 盛会的吉祥物,它们笑意盈盈地向全世界人民张开怀 抱。进博会的"进宝"手持四叶草,表达了中国同世界进 一步分享发展机遇和红利的愿望;北京亚运会的"盼 盼"、北京奥运会的福娃"晶晶"、北京冬奥会的"冰墩 墩"、成都大运会的"蓉宝",都展示了笑迎八方宾客的 热情。

大熊猫,带着中国向世界开放的胸襟,承载着平等、互鉴、对话、包容的文明观,展现出中国希望与世界深度交融、共创未来的美好心愿。

和谐共生

大熊猫的黑白毛色,犹如中国太极图中的黑白两色,蕴含着中国阴阳平衡的生态哲学。"天人合一""道法自然"等理念倡导人与自然和谐共生,体现出中华优秀传统文化中丰富的生态智慧。

大熊猫繁殖堪称世界性难题。20世纪80年代后, 出于保护国宝和物种繁衍的长远考虑,中国政府不再 向外国赠送大熊猫,逐渐转为租借大熊猫,并进行合作研究。作为全球最大的大熊猫国际合作交流平台,中国大熊猫保护研究中心已与15个国家的17家动物园开展了大熊猫科研合作,与世界共同探索大熊猫保护和生态文明建设。

党的十八大以来,中国加强生物多样性保护,不断推进人与自然和谐共生,正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系,逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。这对大熊猫保护起到积极促进作用。2016年,世界自然保护联盟宣布大熊猫由"濒危"级物种转为"易危"级。

如今,随着大熊猫国家公园建设等不断推进,受保护的大熊猫栖息地面积大幅增长。大熊猫国家公园打通了13个大熊猫区域的种群生态廊道,保护了70%以上的野生大熊猫。据权威统计,目前我国共有大熊猫约2600只,其中野外约1900只,圈养近700只。这成为中国生态环境持续改善、物种保护不断升级的生动写照。

国际大体联代理主席雷诺·艾德说,每一轮"熊猫热" 的背后,都离不开中国绿色发展之下大熊猫种群的不断 壮大,"非常感谢中国政府为保护大熊猫所做的一切"。

"大运热"连着"熊猫热",展现出中国拥抱世界、热爱自然的情怀,讲述着中国与世界、人与自然的动人故事。(参与记者 乔本孝 周思雨 杨畅 姜俏梅 陈毓珊高静 孙鑫晶 孙丁 胡友松)



7月17日,在成都天府国际机场,抵蓉的巴西代表团成员在等候行李时拍摄机场内的大运会吉祥物"蓉宝"装饰。 新华社记者 胥冰洁 摄



7月7日,在位于韩国京畿道龙仁市的爱宝乐园,旅韩大熊猫"爱宝"顺利产下一 对雌性双胞胎幼崽。 新华社发(爱宝乐园供图)